

# 吉林日报

总第27610期 今日8版

2023年3月17日 星期五 农历癸卯年二月廿六 二月三十春分  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

## 中共中央国务院印发《党和国家机构改革方案》

新华社北京3月16日电 近日，中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《党和国家机构改革方案》全文如下。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国原则，深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务，党和国家机构职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不完全适应，同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不完全适应，同构建高水平社会主义市场经济体制的要求还不完全适应，需要在巩固

党和国家机构改革成果的基础上继续深化改革，对体制机制和机构职责进行调整和完善。

深化党和国家机构改革，目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。党的二十大对深化机构改革作出重要部署，对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党中央集中统一领导为统领，以推进国家治理体系和治理

能力现代化为导向，坚持稳中求进工作总基调，适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，坚持问题导向，统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构，统筹中央和地方，深化重点领域机构改革，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

(下转第四版)

## 共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景

### 习近平总书记出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话侧记

新华社记者 杨依军 王宾

3月的北京，万物勃发，欣欣向荣。钓鱼台国宾馆芳华苑内，鲜红的中国共产党党旗和中华人民共和国国旗格外醒目。

3月15日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在这里出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话，同全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人“云”聚一堂。

这是党的二十大和2023年全国两会胜利闭幕后，习近平总书记首次出席重大主场多边外交活动。一个团结带领亿万人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程的百年大党，翻开同世界政党友好交往合作的新篇章。

20时许，习近平总书记神采奕奕步入会场。“现代化道路：政党的责任”——此次对话会的主题，反映了各国政党推动本国实现现代化的共同愿望，传递出国际社会对中国共产党以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的密切关注。

习近平总书记发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。

真挚亲切的话语、浑厚有力的声音，通过互联网传向四面八方，激荡广泛共鸣——

“人民是历史的创造者，是推进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展”；

“现代化不是少数国家的‘专利品’，也不是非此即彼的‘单选题’”；

“任何国家追求现代化，都应该秉持团结合作、共同发展的理念，走共建共享共赢之路”；

“现代化不会从天上掉下来，而是要通过发扬历史主动精神干出来”；

……

现代化，各国人民的共同梦想。回望历史烟云，当西方列强伴随对外扩张掠夺率先踏上现代化之路，当广大发展中国家在现代化道路上艰难求索、屡遇挫折，“现代化=西方化”的迷思一度笼罩全球。

天翻地覆慨而慷。今天，中国共产党带领中国人民成功推进并拓展的中国式现代化，展现了不同于西方现代化模式的新图景，深刻改变着世界现代化版图，为发展中国家走向现代化提供宝贵经验启示、全新路径选择。

此次高层对话会，与会的外国政党领导人和代表人数，大大超过了最初受邀的人数。各方都很关心：中国式现代化，作为一种全新的人类文明形态，将给世界带来什么？

面对各国政党朋友，习近平总书记娓娓道来，深入阐释——

中国式现代化“是我们强国建设、民族复兴的康庄大道，也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路”；

“随着中国现代化产业体系建设的推进，我们将为世界提供更多更好的中国制造和中国创造，为世界提供更大规模的的中国市场和消费需求”；

“中国式现代化不走殖民掠夺的老路，不走国强必霸的歪路，走的是和平发展的人间正道”；

“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”；

……

芳华苑的巨幅屏幕上，实时显示着全球各地会场的画面。从亚洲、非洲，到欧洲、美洲、大洋洲……各国政党领导人及代表全神贯注，细心聆听，有的认真做着笔记，有的频频颌首表示赞同。

历史长河波澜壮阔。人类追求现代化的历史，也是一部不同文明在交流互鉴中推陈出新的历史。在世界百年未有之大变局加速演进的时代逐梦现代化，对文明的信仰、对文明的珍视、对文明的坚守，至为关键。

带着对人类文明过去、现在和未来的宏阔思考，习近平总书记面向全球政党，郑重提出全球文明倡议——

(下转第三版)

## 景俊海在传达十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议精神大会上强调 创造无负时代无负历史无负人民业绩 奋力谱写中国式现代化吉林新篇章

朱国贤出席

本报3月16日讯(记者黄菁)今天，传达十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议精神大会以视频会议形式召开。省委书记景俊海出席会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，认真落实全国两会精神，筑牢思想政治基础，凝聚团结奋进力量，创造无负时代、无负历史、无负人民业绩，奋力谱写中国式现代化吉林新篇章。省政协主席朱国贤出席会议。

会议传达学习习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神、十四届全国人大一次会议精神、全国政协十四届一次会议精神。

景俊海指出，刚刚胜利闭幕的全国两会，是一次民主、团结、求实、奋进的盛会。习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席，是党心所向、民心所向、众望所归，充分体现了习近平总书记作为党的核心、人民领袖、军队统帅的卓越地位和崇高威望，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一。习近平总书记

继续掌舵领航，是这次全国两会最具里程碑意义的重大成果，为强国建设、民族复兴筑牢了坚实政治基础。各级党组织和广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，切实做到在思想上时时紧跟、在情感上持续共鸣、在行动上坚定自觉。

景俊海指出，习近平总书记在全国两会期间发表一系列重要讲话，提出许多新思想新论断新部署新要求，视野宏大、思想深邃、内涵丰富，具有战略性、全局性的重要指导意义。全省上下要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同学习贯彻党的二十大精神结合起来，同学习贯彻习近平总书

记重要讲话精神结合起来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动吉林全面振兴不断取得新突破。要对标落实国务院政府工作报告，准确把握经济社会发展目标、政策取向和重点任务，更加注重打好宏观政策、扩大内需、改革创新、防范化解风险“四套组合拳”，贴近群众谋划推进住房、就业、收入、教育、医疗、生态环境等工作，进一步研究细化政策举措，确保先落一步、深落一层。要按照党中央及省委部署，突出抓好关键环节，稳步推进政府机构改革工作，确保改革期间各项工作正常运转、有序衔接。要坚定不移推动

更好统筹质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化吉林打下坚实基础。一要着力推进高水平科技自立自强，坚持以解决为题、提高质量为方向，重应用、重效益，加速推动科技成果就地转化、融入创新链和产业链，尽快体现创新驱动发展效果。二要着力构建新发展格局，深入实施“百千万”产业培育工程，大力发展“六新产业”、建设“四新设施”，加大重点领域投资力度，常态化、专业化、机制化引企业、聚资源、落项目。三要着力深化重点领域改革，坚持解放思想、开放包容、放开搞活，切实破除体制障碍。四要着力建设农业强省，扎实推进“千斤粮粮食”产能建设工程、“秸秆变肉”暨千吨肉牛工程，大力发展新产业新业态新模式，加快建设宜居宜业和美乡村。五要着力增进民生福祉，深入实施减负纾困、稳岗扩岗各项政策措施，持

续加大重点群体就业帮扶力度，办好群众急难愁盼的事。六要着力抓好管党治党，全面加强各级领导班子和干部队伍建设，大力弘扬“严新细实”优良作风，一体推进“三不腐”，巩固发展风清气正的政治生态。

景俊海强调，要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，紧紧扭住“稳增长、稳就业、稳物价、防风险”等重点任务，一刻不停抓好当前工作，全力稳定工业运行，加快推进项目建设，持续开展招商引资，扎实推进春耕生产，扎实推进机构改革，精心维护安全稳定，努力实现一季度“开门红”。

省级现职领导同志，原省部级老同志，省人大常委会、省政府、省政协秘书长，省级各民主党派、工商联主要负责人，省直有关部门单位和各市(州)、长白山保护开发区、各县(市、区)负责同志在各会场参会。

## 新时代新征程新伟业 贯彻落实全国两会精神

### 省政府召开党组(扩大)会议

## 认真学习贯彻落实全国两会精神 推动吉林全面振兴不断取得新突破

本报3月16日讯(记者于小博)今天，省政府召开党组(扩大)会议，认真学习贯彻落实习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神，研究我省贯彻落实举措。

会议指出，这次全国两会是在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的一次重要会议。习近平总书记全票当选中华人民共和国主席、中央军委主席，是党心所向、民心所向、众望所归，充分体现了全党全军全国各族人民的共同心愿。我们要坚定不移紧跟核心团结奋斗，以更加昂扬的精神状态沿着中国式现代化这条康庄大

道阔步前行。

会议强调，习近平总书记在两会期间发表的一系列重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴指明了前进方向。全国两会审议的各项报告和文件，全面贯彻党的二十大精神，为现代化国家建设开好局起好步提供了战略指引。要坚决用习近平总书记重要讲话精神来指导、统一思想、统一意志、统一行动，切实把思想和行动统一到全国两会精神上来，把学习贯彻全国两会精神与深入学习贯彻党的二十大精神紧密结合起来，深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动吉林全面振兴不断取得新突破。要对标落实国务院政府工作报告，准确把握经济社会发展目标、政策取向和重点任务，更加注重打好宏观政策、扩大内需、改革创新、防范化解风险“四套组合拳”，贴近群众谋划推进住房、就业、收入、教育、医疗、生态环境等工作，进一步研究细化政策举措，确保先落一步、深落一层。要按照党中央及省委部署，突出抓好关键环节，稳步推进政府机构改革工作，确保改革期间各项工作正常运转、有序衔接。要坚定不移推动

经济运行整体好转，狠抓工业经济运行，全力促消费扩投资，不遗余力防范化解重大经济金融风险，持续优化营商环境，奋力实现一季度开门稳、开门红。要提振干事创业精气神，大兴调查研究之风，深入研究重大问题，提出重大举措，推进重大工程，提高创造性执行能力，坚决守住廉洁底线，切实把省委省政府决策部署落到实处，努力创造经得起检验的实绩。

省委常委、常务副省长蔡东主持会议。刘凯、韩福春、李国强、贺志亮、杨安娣、梁仁哲、安桂武参加会议。

## 省人大常委会党组召开扩大会议

本报3月16日讯(记者李娜)今天，省人大常委会党组召开扩大会议，传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话和十四届全国人大一次会议精神，按照省委工作要求，研究部署贯彻落实措施。常委会党组书记、副主任高广滨主持会议并讲话。

高广滨强调，十四届全国人大一次会议是在全面贯彻落党的二十

大精神的开局之年，在全面建设社会主义现代化国家开局起步阶段，召开的一次重要会议。要深刻领会习近平总书记在全国两会上的重要讲话和十四届全国人大一次会议精神，深刻领会过去五年我国经济社会发展取得历史性成就的重大意义，以实际行动坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全国两会精神上来，深刻把握新时代

新征程对人大工作的新要求，充分发挥人民代表大会制度重要载体作用，积极践行全过程人民民主重大理念，把人民代表大会制度优势更好转化为治理效能。要紧紧围绕党中央确定的各项目标任务要求，抓好新修改的立法法学习宣传和贯彻实施，牢牢把住高质量发展这个首要任务，聚焦全面实施“一主六双”高质量发展战略，聚焦深入实施科教兴省、人才

强省和创新驱动发展战略，聚焦建设农业强省目标，加强地方立法工作，增强监督刚性和实效，发挥代表主体作用，推进“四个机关”建设，在助力全省高质量发展中展现人大担当作为。

党组副书记范锐平、田锦尘，党组成员刘金波、贺东平、郝国昆、李中新出席会议。副主任贾晓东列席会议。

## 我省经贸代表团赴东盟国家开拓市场

本报讯(记者陶连飞)3月14日，省商务厅组织经贸代表团赴印度尼西亚，参加2023年第三届中国(印尼)贸易博览会(春季)，并在印度尼西亚、越南开展系列经贸交流活动。此举意在为我省企业深入开拓东盟市场创造有利条件，扩大贸易往来，拓展合作空间。

此次我省经贸代表团出访的21户企业，涵盖汽车配件、工业及化工产品、纺织品、医疗用品、食品添加

剂、食品和农产品等多个领域。出访期间，代表团将与印尼中华总商会、越南胡志明市工贸局、越南中国商会开展经贸对接和座谈交流，实地考察越南开展系列经贸交流活动。此举意在为我省企业深入开拓东盟市场创造有利条件，扩大贸易往来，拓展合作空间。

记者了解到，东盟已连续3年成为我国第一大贸易伙伴，尤其在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效背景下，新的政策红利促进了中国与东盟地区贸易增速持续加快。

据省商务厅相关负责人介绍，今年以来，境外国际展会全面重启，我省企业开拓国际市场的需求更为迫切。我省抓住全球展会平台复苏有利时机，全力支持企业充分借助国际展会平台投促优势，积极争取订单、对接投资、深化合作，推动优势产业、优质产品和主销市场集聚互动，不断扩大我省优质产品外销和产业合作的渠道。此次随团参加中国(印尼)贸易博览会，我省商务部门将在展位

费、国际物流运输等方面对出境参展企业给予支持。

据介绍，我省出台RCEP全面对接行动计划以来，商务部门开展了多层次专题培训、线上推介活动。2022年全年，全省与印尼、越南双边贸易额分别实现2.1亿美元、1.8亿美元，同比分别增长37.3%、19.4%。下一步，我省商务部门还将加强与国外贸促部门、商协会、知名企业沟通联系，搭平台、强交流、促合作，力求让更多国际客商更好地了解吉林、宣传吉林，让更多的吉林名品走向国门、走向国际。

本版编辑 陈庆松 刘洋



近日，松原市查干湖景区迎来大批迁徙候鸟。大雁、苍鹭、赤麻鸭、白骨顶鸡等鸟类成群结队地在水面上觅食、嬉戏，为春季的查干湖增添了无尽的活力与生机。 本报记者 王学雷 摄

人民日报评论员文章：

### 始终坚持人民至上

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

▶▶▶ 第三版

### 国家推出稳定今年大豆生产一揽子支持政策

▶▶▶ 第三版

导读